

研究生迎新典礼上的讲话

汕头大学文学院党委书记李浩涛

各位研究生同学，老师们：

首先，请允许我代表文学院党委，向 2022 级 94 名研究生新生表示衷心的祝贺和热烈的欢迎！同学们，欢迎你们在桑浦山下开启一段崭新的青春之旅、学术之旅、成长之旅。这里有名家教授、有广阔平台、有优良学风，将帮助你们遨游知识海洋、绘就灿烂的人生画卷。

其次，按照学校党委、研究生工作部统一部署，各单位需要对新生进行入学教育，我先做一个总体的介绍。入学教育主要涵盖六大方面：爱国爱党教育、爱校爱院教育、专业学习教育、学术诚信教育、校规校纪教育、心理健康与安全教育。学校及学院会采用线上线下多种方式开展入学教育活动，请各位同学积极响应、踊跃参与；除此之外，也请同学们与导师保持密切的联系，导师是研究生培养工作的第一责任人。硕士生的培养实行导师负责制和硕士生指导小组集体培养相结合的原则，与研究生商定个人培养计划，指导研究生选课，并对研究生提出具体的学习和科研要求。你们的导师不仅是你们学习科研路上的指路人，也会是你们身心健康、个人发展的关怀者。希望你们师生共进、桃李同心，为学院发展添砖加瓦。

最后，同为文学院大家庭的一员，我对你们有三点期许：一是要刻苦学习，珍惜来之不易的机会。2022 年考研形势之严峻，相信亲身经历的你们更能体会，报名人数多达457万，录取比例不到 30% 。加上疫情时代大环境的影响，我们能在这里见面实在不容易。作为这三成的胜利者、幸运儿，你们要珍惜学习的机会，在有限的时间里刻苦学习，提升自我。

二是要有感恩之心。我知道有些学硕的同学是二战甚至三战上岸，专硕的学生们更是拖家带口，有家庭有小孩学顿还有繁重的教学任务。大家能挤出时间来到学校，绝对离不开家人的支持。希望大家能保持一颗感恩之心、勤勉之心，练就一身硬本领，回报家人；学好真学问，报效国家。

三是要尽早融入学院大家庭。希望大家积极加入学院建设、研究生队伍发展中来。既要有持之以恒、孜孜不倦的求学精神，发现问题、寻根究底的求问品质；更要有紧跟时代、探索前沿的创新精神，荣辱与共、共创佳绩的集体情怀。积极发挥研究生的带头作用，在学术上、在科研上为本科生们带来良好的示范。今年，我们学院毕业的硕士研究生中就有两位攻读博士。

各位新同学，今天的入学是你们人生的新起点、新机遇。愿你们做一个有志、有识、有恒、有为的学问人，做一个既有家国情怀、又有人文精神的文化人。传承薪火，不负党和国家的嘱托！过一个月。党的二十大就要胜利召开了。让我们共同努力，喜迎党的二十大胜利召开。

最后，祝大家学习进步、身体健康！谢谢！